

Из поколения в поколение

Прошло семь десятков лет, как закончилась Великая Отечественная война. Жаль, что до этой даты не дожили наши родители - участник войны и труженица тыла - Василий Георгиевич и Елена Петровна Чегодаевы. Для них и для нас День Победы был самым любимым праздником.

Помню, как 9 Мая мама стряпала шаньги и пирожки. Как родители со своими друзьями собирались вместе, пели песни под гармонь, танцевали и плакали. Жили они в маленьком доме у озера. Вместе, рука об руку, прошли путь более чем в полвека. Жизнь была у них нелегкая: работа в поле до темна, домашнее хозяйство, большая семья. Но несмотря ни на что, в нашем доме всегда чувствовалось спокойствие, никогда не звучала брань, нас всех - шестерых детей - любили.

К сожалению, отец - участник войны - ушел из жизни в 1992 году, мама - год и сорок дней спустя. Мы, наши дети и孙们, бережно храним память о родителях, бабушке и дедушке, ведь они внесли вклад в Великую Победу.

Отца, Василия Георгиевича, призвали в армию еще в 1939 году, он участвовал в боевых действиях с июня 1941 по сентябрь 1944 года, а демобилизован по ранению год спустя.

Первое ранение стрелок 6-го отдельного мотострелкового полка НКВД получил в январе 1942 года. Серьезная рана - сквозное пулевое ранение лица - стала причиной признания отца негодным к службе с исключением с учета и перевоспитыванием. Три месяца отец находился дома, сначала питался только через трубочку, но постепенно восстановился. В декабре 1943 года его мобилизовали - в танковый батальон механиком-водителем СУ-76. Управлял советской легкой самоходно-артиллерийской установкой до октября 1945 года.

В мае 1943 года в одном из боев отца снова ранило. Он получил легкое ранение правого бедра, спустя месяц - тяжелое осколочное ранение грудной

клетки. Один из осколков находился в его груди двадцать лет. Помню, как его лечили в больнице от воспаления легких - врачи увидели на рентгеновском снимке темное пятно. Отцу требовалась срочная операция. Семьякопила деньги на строительство нового дома, но пришлось их потратить на оплату операции.

Было время, когда для участников войны по их заявлению выделялись дефицитные товары: стиральные и швейные машины, холодильники и другое. Однажды сестра обратилась с просьбой, чтобы отец заказал швейную машину.

- Вас много, не хочу, чтобы вы сссорились, - ответил он отказом.
- Достичь и заработать вы должны сами! Я воевал не для того, чтобы сейчас что-то доставать для вас, а ради мира и спокойной жизни!

Наш отец, старший сержант, награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью "За Победу над Германией в 1941-1945 годы", юбилейной медалью "25 лет Победы в Великой Отечественной войне".

Пока глава семейства воевал на передовой, мама трудилась в тылу. Помню, она вместе с подругами часто вспоминала военные годы: как работали, ремонтировали дома, выкапывали замерзшую картошку, чтобы приготовить еду, и прочее. Наш старший брат Саша родился в декабре 1942 года, еду из мороженой картошки запомнил на всю жизнь.

- Вас надо кормить мороженой картошкой, тогда вы не будете настолько разборчивы, - говорил нам, когда мы были чем-то недовольны.

Отец не любил вспоминать военные годы, почти ничего нам не рассказывал. Практически



перед смертью поведал историю, как они попали в окружение, как из него выходили и как его ранили - стреляли с двух сторон - немцы и свои.

Родителей и старшего брата нет с нами, но их завет - всегда быть вместе, не сссориться - мы выполняем. В День Победы мы, как всегда, снова собирались, посетили могилу наших родителей в селе Петропавловском Катайского района Курганской области, деревенский митинг, посвященный знаменательному дню, побывали у озера, где раньше стоял наш маленький дом.

Родителям мы обязаны всем, что у нас есть: жизнью, безоблачным счастливым детством, здоровьем, детьми и внуками, а самое главное - мирным небом. Трепетно храним память о матери и отце, награды, документы. Об их жизни-подвиге рассказываем молодому поколению Чегодаевых. Для них дед - пример, внук Дмитрий пошел по его стопам - закончил высшее танковое училище в Челябинске.

Т. ЛИХАЧЕВА-ЧЕГОДАЕВА.